

在武汉大学 110 周年校庆大会上的讲话

(2003 年 11 月 29 日)

校长 刘经南

尊敬的各位领导、各位来宾、各位校友，
老师们、同学们、朋友们，
女士们、先生们：

今天，我们隆重集会，庆祝武汉大学建校 110 周年。这是 2000 年 8 月 2 日新的武汉大学组建后，学校举行的一次重大的庆典活动，也是面向 21 世纪，以“聚焦校友，弘扬学术”为宗旨，广结海内外朋友，谋求跨越式发展的一次重要聚会，因此，具有特别重要的意义。全国政协张思卿副主席，教育部、湖北省委和省政府、武汉市委和市政府的领导以及社会各界领导，海内外同仁、嘉宾和校友专程来到珞珈山，参加我们的校庆活动，体现了党和政府以及社会各界对武汉大学的关心和支持，让我们以最热烈的掌声欢迎他们，感谢他们！今天是武汉大学的盛大节日，我代表学校党委和行政，向全体师生员工和广大校友表示节日的问候！向所有为武汉大学的繁荣昌盛贡献了智慧和精力的老领导、老教师、老同志表示崇高的敬意！向所有为武汉大学的建设和发展倾注了大量心血的各级领导，向一直关注、理解、支持和帮助武汉大学发展的海内外同仁、社会各界朋友以及广大校友表示衷心的感谢！

武汉大学的发展跨越 3 个世纪，她走过的 110 年，正是中国从积贫积弱的落后状态努力向繁荣富强的现代文明社会演进的 110 年。在这 110 年里，武汉大学随同时代步伐一起进步，她的发展始终与民族的命运紧密相连。张之洞 1893 年创办的湖北自强学堂是武汉大学的最早前身，是在清朝末年救亡图存的历史大背景下应运而生的，她以兴学图强为指导思想，以培养经世致用人才为首要目的，打破了以传经论道为宗旨的教育传统。后续的湖北方言学堂、国立武昌高师、国立武昌大学、国立武昌中山大学与之一脉相承，适应了当时的社会需求，顺应了历史发展的潮流，不断改变着办学模式和理念。1928 年组建的国立武汉大学适应国民政府建立后谋求大发展的历史需要，在短短几年时间内，就从一所普通高校发展成为“民国五大名校”之一，被认为是中国高等教育史上的一个奇迹。新中国成立后，尤其是改革开放以来，武汉大学的办学规模空前发展，综合实力和办学水平得到迅速提高。在 1953 年的全国院系调整中，武汉大学顺应国家急需培养高级专门人才的需要，由一所实力雄厚的综合性大学调整为一所以文理学科为主的综合性大学，一些学科和学院从武汉大学调整出去，充实组建了国内多所高校，促进了一批新学校的诞生和发展。世纪之交，武汉大学顺应学科向综合、交叉发展的趋势，贯彻全国高等学校管理体制革新的精神，与武汉水利电力大学、武汉测绘科技大学、湖北医科大学合并，组建成新的武汉大学。

参与合并的 4 所高校都是重点大学，都各有特色和优势。原武汉水利电力大学成立于 1954 年，是我国水利电力行业专业最齐全、综合实力最强的国家重点大学；原武汉测绘科技大学成立于 1956 年，是世界上测绘学科门类最齐全的国家重点大学；原湖北医科大学成立于 1943 年，是湖北省惟一创建于新中国成立前并得到延续发展的医学重点大学。4 校合并后，武汉大学的办学理念得到融会升华，学科门类更加齐全，办学特色更加鲜明，综合实力明显增强，文理交叉、理工结合，增强了学科的活力和生命力，增强了学校策划和承担重大科研项目的能力和实力，基础理论研究与高新技术应用研究紧密结合，科研成果转化的步伐进一步加快，人文科学和社会科学互相渗透促进，服务社会、影响社会的能力进一步加强，学校的发展空间也更加广阔。

新的武汉大学组建成立后，发展顺利，学校在融合中改革，在改革中发展。在合并 3 年多的时间里，完成了机构和学科的整合，明确了发展目标，制定了学校发展规划、学科发展规划和校园总体规划，实现

了实质性融合,开创了良好的工作局面,取得了一系列可喜的成绩和标志性成果。目前,学校已实现由整合资源、聚集实力到加快发展的转变,进入到全面、快速提高综合实力的跨越发展时期。

总结历史,我们认为,顺应历史潮流、不断开拓创新构筑了武大历史发展的灵魂,是武汉大学能够从一所举步维艰的学堂发展成一所能对经济社会协调发展产生重大影响的国家重点建设的综合性大学、并始终保持旺盛生命力的根本原因。不断创新教育理念和人才培养方式,使之与时代同步是武汉大学的优良传统。自强学堂开创了中国实行分科教育的先河;20世纪80年代初以来,武汉大学在率先推行学分制改革的基础上,先后推出了一系列教学制度的改革;进入21世纪以后,学校又开始倡导并推行“创新、创造、创业”教育理念,通才和专才教育协调结合的教育模式。所有这些探索,都是武大人顺应历史潮流,敢为天下先,勇于改革创新的表现。

高水平学者的卓越贡献和领导者的远见卓识构筑了武大精彩纷呈、光辉夺目的发展的晶核。李四光先生等一批先贤以学者的严谨、教育家的谋略、艺术家的浪漫为我们选定了珞珈山这块宝地,正是他们筑巢引凤,珞珈山下才会大师云集,成为各种学派、各种思想的聚集地。新中国成立后,以李达校长为代表的一大批领导和学者的谋划和奋斗,构建了武汉大学人文社科今日繁荣的平台,自然科学持续发展的基础。同样,以张瑞瑾、夏坚白、朱裕璧等为代表的一代宗师,奠定了今日水电、测绘、医学科学蓬勃发展的局面。改革开放后,改革的思路,开放的理念,跨越式发展的蓝图,优良的学术环境,培育和引来了一大批优秀的学者。而高度重视发挥高水平学者的作用是武汉大学办学的优良传统。一批大师级学者对武汉大学的发展起到了至关重要、举足轻重的作用。正是因为这些大师和优秀学者的努力,才铸就了武大昔日的辉煌和今天的风流。

兴国安邦的理想和自强弘毅的精神构筑了武大胸怀远大、气贯长虹的创业精神。适应时代需要,追求卓越贡献是历代武大人的心愿。在新的世纪,为适应国家全面建设小康社会的需要,学校适时提出,抓住21世纪前20年的战略发展机遇,以服务求支持,以贡献求发展,争取到2010年左右,成为以综合性、研究型、国际化为基本特征,拥有雄厚综合办学实力,国内外知名的高水平大学,为国家经济建设和社会发展贡献一大批重大科研成果,培养一大批高级专门人才,使武汉大学成为国家及湖北(武汉)地区培养高级专门人才和解决国民经济建设及社会发展重大理论与实践问题的重要基地,成为我国中部地区最具影响力的学术、科技、文化和教育中心,争取到21世纪中叶,跻身世界公认的一流大学行列。

“大学之道,在明明德,在新民,在止于至善。”武汉大学虽然历经沧桑,但她始终激情昂扬,与时俱进,科教兴国的信念不变,人才强校的理想不变,建设世界一流大学的宿愿不变。不平凡的办学经历和丰富的办学实践为历代武大人积累了宝贵的精神财富,那就是自强、弘毅、求是、拓新。这就是武大精神的凝结。这种精神曾经激励一代又一代的武大人,以民族振兴、社会进步为己任,培育人才,弘扬学术,报效国家,舍己奉献。今天,我们武大的师生员工将继续弘扬这种精神,以提高学校服务社会、影响社会的能力为目的,不断增强以人文和科学精神高度统一为背景的凝聚力,以多源财政为后盾的经济实力,以人才、团队、基地为依托的学科创新和科技创新能力,以国际化为特征的学术竞争力,努力实现学校的跨越式发展。

“千里之行,始于足下”,武大人将一步一步地踏踏实实改善学校的软硬件环境,将一环一环地兢兢业业改革学校的运行管理机制。我们不仅要拥有世界一流的校园环境,我们还将建设一群又一群世界一流的现代化教学大楼,培育一批又一批世界一流的学术大师和优秀团队,添置一波又一波的高精科研设备和图书资料,创造一波又一波的世界一流的人文社科和自然科学技术成果,产生一套又一套的在国内外有影响的办学经验。我们深信,这些都不只是我们的愿望,而是我们的承诺,也是不久的现实。

各位老师,各位同学,各位校友,让我们万众一心,众志成城,在邓小平理论和“三个代表”重要思想的指导下,发挥我们的优势,贡献我们的聪明才智,为早日把武汉大学建设成世界一流大学,为推动教育科技事业的繁荣,为国家经济建设和社会的协调发展,为中华民族的伟大复兴而努力奋斗!